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Abstract

The author presents a few considerations on the Dacian standard („draco”) and its 
functions as revealed by the scenes depicted on Trajan’s Column. The evidence of this 
flag is clear as it appears on the Column’s reliefs, in several scenes, particularly in battle 
scenes. The flag is represented at a larger scale repeatedly in scenes depicting events prior 
to 102 A. D. However, there is only one representation of the flag after that year, which 
may not be pointless since the flag is a symbol of sovereignty. After 102, flying the flag 
could have been illegal from the point of viw of those who had imposed some conditions 
when they decided to leave in peace with the Dacians.

Analysed from an iconographical perspective in the contexts in which it was 
depicted in the various scenes on the Column, the Dacian „draco” proves to have certain 
functions, such as to identify the royal presence, to identify the Dacian soldiers, to point 
out the meeting place of the Dacian soldiers in a camp, or the direction of withdrawal of 
the soldiers, to identify the battle formations of the Dacians and the trophies conquered 
by the Romans etc.

Keywords:  the Dacian standard („draco”), the Dacian flag, Trajan`s Column, the 
Column’s reliefs, the functions standard.

Deşi, până în prezent, nu s-a descoperit nici un fragment din categoria stindardelor 
aparţinătoare armatei Daciei preromane, acel faimos draco, mărturiile arheologice 
referitoare la acest steag1, dovedesc faptul că binecunoscutele scene de pe Columna lui 

* Complexul Muzeal Arad, augmuresan@gmail.com.
1 În legătură cu unele mărturii arheologice referitoare la stindardul dacic, vezi Victor Teodorescu, Vasile Dupoi, 
Matricea de incidenţă a siturilor arheologice de la Budureasca, în „Studii şi cercetări”, Anuarul Muzeului de 
Istorie şi Arheologie Prahova, I, 1984, p. 37, fig. 12, nr. 3 şi 4; *** Istoria militară a poporului român din cele 
mai vechi timpuri până în secolul al XIV-lea, I, Bucureşti, 1984, p. 77 şi 104; Maria Dogaru, Însemne geto-
dace, în „Lupta întregului popor” (Număr special), 1986, p. 58; Romulus Vulcănescu, Mitologia română, Edit. 
Academiei Române, Bucureşti, 1987, p. 108, fig. 108; *** România, timp şi spaţiu, Album documentar editat 
de Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Bucureşti, 1995 (stindardul dacic este reprodus foto după fragmentul 
de vas ceramic descoperit în 1980, pe valea râului Budureasca, satul Vadu-Săpat, comuna Fântânele, judeţul 
Prahova); Augustin Mureşan, Cu privire la cea mai veche reprezentare a stindardului geto-dacilor, în „Adevărul 
omeneşte posibil pentru rânduirea binelui”, Omagiu prof. univ. dr. Sever Dumitraşcu, Oradea, 2001, pp. 
455-459; Liviu Mărghitan, Augustin Mureşan, Mărturii arheologice referitoare la stindardul daco-geţilor 
(descoperirile din secolul XX), în „Thraco-dacica”, tomul XXII, 1-2, 2001, pp. 213-221; Gelu Florea, Dragonul 
dacic, în „Arheologica et Historica, Nicolae Gudea dicta”, Omagiu profesorului Nicolae Gudea la 60 de 
ani, Zalău, 2001, pp. 195-201; Eugen Pădureanu, Manifestări ale artei figurative dacice în judeţul Arad, în 
„Sargeţia”, XXVIII-XXIX/1, 1999-2000, pp. 165-167 ş. a.
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Traian2, Arcul de Triumf din Salonic al împăratului Galerius3 şi poate chiar imaginile de 
draconari de pe Arcul de Triumf de la Roma al împăratului Septimius Severus4 (acesta din 
urmă glorificând victorii romane asupra carpilor), basoreliefurile cu cavalerii danubieni5 
purtători de stindard dacic, vin să confirme că sculptorii din imperiu au avut ca sursă de 
inspiraţie realităţi din lumea daco-getică. 

Acest tip de stindard este reprezentat pe Columna lui Traian, figurat de obicei în 
perechi, fiind înfăţişat ca un mare şarpe fantastic având capul de lup cu o coamă bogată, 
obiect ce este purtat ca un drapel prins în vârful unei hampe6. Una din cele mai elocvente 
imagini ale Columnei în care apar perechi de draconi se află în cadrul scenei LXXV (în 
numerotarea făcută de C. Cichorius)7, unde este redat momentul în care dacii se închină şi 
cer pacea în anul 102 d. Chr. 

A.D. Xenopol referindu-se la steagul naţional al dacilor reprezentat printr-un balaur 
zburător, scria: “(...) Capul acestuia era de bronz sau de argint şi figura pe cel al unui lup 
cu gura căscată, în care se vedeau dinţii şi limba. Corpul balaurului era încovoiat, luând 
aspectul unui şarpe în mişcare. Unii autori susţin că acest trup al balaurului era din stofă 
colorată, ce se umfla la suflarea vântului, dând din el un sunet şuierător (…)“8.

Vasile Pârvan în monumentala sa lucrare despre daco-geţi a prezentat imagini ale 
stindardelor de pe Columna Traiană9 (Fig. 1) şi a redat pasajul din Rerum gestarum libri 
XXXI al autorului Ammianus Marcellinus (Antiohia, 330-Roma, 400 d. Chr.), rânduri în 
care e descris acest gen de stindard10 ş. a.

Stindardul dacic (draco) are o profundă semnificaţie. Ea este prezentată în operele 
unor mari specialişti care s-au străduit să o desluşească. Dar, nu toţi aceştia au dat 
stindardului dacic (elementelor sale componente - capul de lup şi corpul de şarpe), 
acelaşi înţeles. Din explicaţiile date pentru semnificaţia stindardului dacic, prezentăm 
succint, câteva mai jos:

Vasile Pârvan cercetând chestiunea „stindardului naţional dacic “ îl considera “un 
simbol religios de apărare” şi “singura reprezentare plastică cu caracter religios din La 
Tene-ul getic”11. 

Dumitru Berciu care s-a ocupat şi el de descifrarea semnificaţiei elementelor 
componente ale balaurului dacic, a scos în evidenţă faptul că, şarpele considerat în 

2 Despre Columna lui Traian, vezi Morellio Andrea, Columna Trajana exhibens historiam utriusqve belli dacici 
a Trajano caesare Augusto, Amsterdam, MDCCLII (1752); W. F. Fröehner, La Colonne Trajane, Paris, 1865; 
Conrad Cichorius, Die Reliefs der Trajanssäule, Textband I-III und Tafelband I-II, Berlin-Leipzig, 1896-1900; T. 
Antonescu, Columna Traiană studiată din punct de vedere arheologic, geographic şi artistic, vol. I, Iaşi, 1910; 
Ion Miclea, Columna, Studiu şi comentariu arheologic Radu Florescu, Edit. Dacia, Cluj, 1971; K. Lehmann-
Hartleben, Die Trajanssäule, Ein römisches Kunstwerk zu Beginn der Spätantike, 2 vol., Berlin-Leipzig, 1926; 
C. Daicoviciu, H. Daicoviciu, Columna lui Traian, Edit. Meridiane, 1968; Florea Bobu Florescu, Trajansåule 
Grundfragen und Tafeln, Akademie Verlag, Bukarest-Bonn, 1969; Radu Vulpe, Columna lui Traian, monument 
al etnogenezei românilor, Edit. Sport-Turism, Bucureşti, 1988 ş. a.
3 Ion. Barnea, Stindardul dacilor pe Arcul de Triumf al lui Galerius?, în “Magazin istoric”, anul XII, 1(130), 1978, 
pp. 11-15.
4 Gilbert Picard, Rome, Geneva-Paris-Munich, 1969, p.1176, fig. 13.
5 Radu Florescu, Cavalerii danubieni, în “Dicţionar enciclopedic de artă veche a României”, Bucureşti, 1980, 
pp. 85-87.
6 Idem, Draco, în „Dicţionar enciclopedic de artă veche a României” Bucureşti, 1980, p. 138.
7 Vezi Conrad Cichorius, op. cit.
8 A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia traiană, Dacia până la 270 d. Hr., vol. I, Edit. Elf, Ediţie revizuită de 
Maria Constantinescu după Editura Librăriei şcoalelor Fraţii Şaraga, Iaşi, 1896, Bucureşti, 2009, p. 89.
9 Vasile Pârvan, Getica, o protoistorie a Daciei, Cultura Naţională, Bucureşti, 1926, p. 518, fig. 359. În ediţia 
îngrijită de Radu Florescu, Bucureşti, 1982, imaginea figurează la p. 294.
10 Cunoscutul pasaj din Ammianus Marcellinus (XVI, 10, 7) privitor la intrarea lui Constantius II în anul 357 
în Roma: „purpureis subtegminibus texti, circumdedere dracones, hastarum aureis gemmatisque summitatibus 
inligati, hiatu vasto perflabiles, et ideo velut ira perciti sibilantes, caudarumque volmina relinquentes in 
ventum” (...acoperiţi de mantale proprii, s-au strâns în jurul draconilor, legaţi de vârfurile aurite şi ferecate cu 
pietre strălucitoare ale suliţelor, umflaţi de un vânt mare şi astfel şuierând ca şi [cum ar fi fost] stârniţi de mânie, 
lăsând să fluture în vânt cozile ample...) e de fapt descrierea exactă a vechiului stindard dacic. Ammianus 
vorbeşte din experienţa sa personală, el văzuse aceste stindarde şi de aceea le descrie aşa de plastic, vezi Vasile 
Pârvan, op. cit., 1926, p. 521.
11 Vasile Pârvan, op. cit. (1926), pp. 520-523.
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mitologia populară simbolul înţelepciunii şi al credinţei, a reprezentat în acest însemn 
geto-dacic, spiritul strămoşilor şi cultul patriei12. 

Dumitru Tudor în Corpus-ul monumentelor cultului Cavalerilor Danubieni, îl 
socoteşte, o imagine simbolică a victoriei, observând deosebirea dintre imaginile de pe 
Columna Traiană şi cele de pe plăcuţele cu reprezentările cavalerilor amintiţi13. 

Mircea Eliade în valoroasele sale note referitoare la Dacii şi Lupii, subliniază esenţa 
mitică şi mistică a simbolisticii complexe a lupului în imaginarul unor elite războinice, 
incluzând aici şi pe daci14 etc. 

Silviu Sanie, după o cercetare minuţioasă a descoperirilor care pot fi puse în legătură 
cu stindardul draco şi prezentarea unor analogii, este de părere că acest însemn de luptă ale 
daco-geţilor ”a putut forma obiectul unui cult sau zeu, sau ca substitut divin mobil”15. Acest 
autor, mai relevă:” Faptul că, într-un moment al bătăliei signifer este un tarabostes, posibil 
unul dintre preoţii zeului suprem, poate fi elocvent pentru însemnătatea stindardului”16 etc. 
etc. 

*

După aflarea semnificaţiei stindardului dacic descifrată de către cei câţiva specialişti 
români citaţi, ne oprim şi noi asupra acestui steag ce apare redat pe Columna lui Traian în 
mai multe scene şi vom prezenta funcţia sa, în context cu „imaginea” scenei în care a fost 
reprezentat. În acest sens, Columna lui Traian, monument al etnogenezei poporului român, 
conservă cel mai bine, imaginea draconului dacic şi ne permite a cunoaşte aspecte cu privire 
la înfăţişarea şi funcţiile lui. După unele opinii, el este un steag care în acelaşi timp este şi o 
„trompetă de luptă”17 care printr-o anumită mişcare emitea un sunet specific18 ce putea fi şi 
semnal şi chemare de îmbărbătare a oştenilor19 sau un instrument pseudo-muzical20.

Privind cu atenţie scenele de pe Columna lui Traian observăm că, stindardul dacic 
apare figurat în trei ipostaze : a) ca simbol de luptă al dacilor21 ; b) ca însemn oficial al 
dacilor care cer pacea în anul 10222 şi c) ca trofeu de război, luat de la daci, destinat victoriei 
romane23.

12 Dumitru Berciu, Asupra „Balaurului dacic”, în „Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice”, I, (30), 1937, 
pp. 87-90.
13 Dumitru Tudor, Corpus Monumentorum religionis Equitum danuviorum, II, Leyden, 1976, apud S. Sanie, Din 
istoria culturii şi religiei geto-dace, ed. II, Iaşi, 1999, p. 107.
14 În acest sens, vezi M. Eliade, Les daces et les loups, în „Numen”, VI, 1959, pp. 15-131; Idem, De la Zalmoxis 
la Genghis-Khan, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1980, pp. 28-32.
15 S. Sanie, op. cit., p. 110.
16 Ibidem.
17 Vezi Mihai Zamfir, Capul de lup – steagul dacilor, în „Dacia magazin”, nr. 33 iunie 2006, p. 21. Despre 
adevărata trompetă de război dacică (carnyx), figurată pe Columna Traiană, vezi Vasile Pârvan, op. cit., 1926, 
p. 518.
18 Despre modul cum era alcătuit şi cum funcţiona stindardul dac, Romulus Vulănescu, scria: „stindardul dac: 
un corp de balaur cu cap de lup.Totul alcătuit din aramă, de unde şi supranumele lupii de aramă ai dacilor. 
Stegarul ţinea ridicat lupul de aramă, care în mers făcea să şuiere aerul în gura lui deschisă şi să freamăte solzii 
mobili de metal izbindu-se unii de alţii. Dacă adăugăm că luptătorii din jurul stegarului purtau măşti de tipul 
tecta galea (de lupi şi urşi), pe care le trăgeau pe cap, şi mormăiau fioroşi ca nişte carnasieri, putem să intuim 
teroarea pe care o exercitau acest corp de elită al armatei dace, temut de altfel pentru vitejia şi cruzimea sa, 
vezi Romulus Vulcănescu, op. cit., p. 499.
19 Al. Vasile, Drapelul…este istoria întreagă a României, în  „Lupta întregului popor”,  1(3), 1985, p. 10; vezi şi 
Constantin Moşincat, Drapelul de luptă simbol al onoarei şi patriei, Oradea, 24 ianuarie 1996, p. 1.
20 Instrumentul folosit în lupte de către daci pentru a impresiona adversarul prin eficacitatea sa vizuală şi sonoră 
este draco, vezi Vasile Tomescu, Muzica daco-romană, vol. II, Bucureşti, 1982, p. 101, fig. 186. În lucrare este 
reprodusă cea mai veche reprezentare cunoscută a acestui stindard, realizată în incizie, pe suprafaţa vasului 
ceramic de la Budureasca-Prahova, dar comentată ca un pseudo-instrument muzical, nefăcând nici o remarcă 
în plus.
21 Vezi la Radu Vulpe, op. cit., scena XXIV, p. 55; scena XXXI, p. 73 şi scena LXIV, p. 129.
22 În acestă scenă, stegarii draconari şi vexilliferi geto-daci poartă steaguri: doi balauri cu cap de lup (dracones) 
şi doi prapuri de pânză (vexilla), vezi F. W. Froehner, op. cit., pl. 101; C. Cichorius, op. cit., LXXV/193-199; 
Teohari Antonescu, op. cit., pp. 3-10; Radu Vulpe, op. cit., scena LXXV, p. 147 ş.a. 
23 Despre alegoria care o reprezintă pe zeiţa Victoria, între două trofee de biruinţă a romanilor, vezi K. Lehmann-
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Mărturiile cele mai relevante ale acestui stindard în legătură cu dacii se află pe 
reliefurile Columnei lui Traian24, în mai multe scene, în special cele de luptă25. În legătură 
cu această temă, fără a prezenta prea multe detalii legate de conţinutul scenelor (localizări, 
interpretări istorice etc), au fost deja semnalate contextele în care au fost figuraţi dragonii 
dacici26. Analiza iconografică excelentă aparţinând specialiştilor italieni, deja citaţi27, 
demonstrează o coerenţă a clişeelor în reprezentările de pe Columnă, ceea ce ar putea 
aduce un posibil plus de informaţie în privinţa funcţiei acestora în contextul „filmului” şi a 
„personajelor principale” ale reliefurilor28.

Analizat iconografic în contextele în care el a fost reprezentat în diferitele scene ale 
Columnei Traiane, stindardul dacic are de la caz la caz, după cum vom arăta mai jos, o 
anumită funcţie. În prezentarea funcţiilor acestui stindard de pe Columnă, vom ţine seama 
de semnificaţia scenelor în care acest însemn vexilologic, apare figurat pe acest valoros 
monument historiat de cele mai multe ori, ca însoţitor al războinicilor daci (poate uneori 
cu unele imperfecţiuni la care se mai adaugă şi faptul că pictura lui s-a şters). În acest sens, 
trebuie avută în vedere realitatea potrivit căreia este vorba de un monument figurat roman, 
care a avut un program iconografic profund propagandistic şi că imaginea lui răspunde în 
primul rând acestor comandamente29. 

În această ordine de idei, clişeele şi convenţiile de reprezentare, deşi menite 
să faciliteze „lectura” imaginilor nu puteau fi foarte departe de o realitate destul de 
binecunoscută în epocă30. În câteva cazuri reprezentarea stindardului dacic este legată de 
prezenţa regelui Decebal înfăţişat pe Columnă31, dar apare redat şi printre prăzile de război 
luate de romani din Dacia32. 

După cum s-a apreciat, se poate observa frecvenţa mult mai mare a reprezentărilor 
acestui stindard în cursul evenimentelor înainte de pacea din 102, după care el mai este 
figurat numai o singură dată33. Este probabil ca acest fapt să nu fie întâmplător şi el să aibă 
semnificaţia în contextul cutumelor războinice ale romanilor, şi implicit al programului 
iconografic al Columnei - cu alte cuvinte drapelul să reprezinte un simbol al suveranităţii, 
deci după pacea din 102, arborarea lui de către daci să nu fi fost „legală” din perspectiva 
celor care au impus condiţiile34.

Menţionăm că, pe parcursul prezentării nu vor fi descrise pe cât este posibil scenele 
detaliat, ci numai aspecte legate de contextele în care a fost figurat stindardul dacic. În 
marea majoritate în care acesta a fost dăltuit pe friza Columnei, el face parte din scenele de 
luptă35, aşa cum deja am menţionat. 

Interesant este modul cum acest stindard a fost figurat într-o scenă sau alta: pe 
orizontală, serpentiform, susţinut de hampă de draconar, uneori în toiul luptei deasupra 
oştenilor daci; în aceeaşi poziţie şi formă, dar arborat, în interiorul unei fortificaţii dacice; 
aşezat orizontal, într-o căruţă peste o amforă şi un vas de metal preţios ş. a. 

Hartleben, op. cit., Tafel 37 şi Radu Vulpe, op. cit., scena LXXVIII=66-67, p. 152.
24 O analiză iconografică a scenelor de pe Columna traiană, vezi la S. Settis (Coord.), A. La Regina, G. Agosti, 
V. Farinella, La Colonna Traiana, Torino, 1988.
25 Gelu Florea, op. cit., p. 195.
26 Ibidem.
27 S. Settis (Coord.), A. La Regina, G. Agosti, V. Farinella, op. cit., pp. 137-146.
28 Gelu Florea, op. cit., p. 195.
29 Ibidem, p. 196.
30 Ibidem.
31 Conţinând peste 2500 de figuri umane, Columna Traiană este cea mai mare sculptură în relief din toată 
antichitatea. Împăratul Traian apare printre aceste figuri de 60 de ori, iar chipul demnului său adversar, regele 
Decebal, de vreo 8 ori, vezi Radu Vulpe, op. cit., p. 12. Despre reprezentarea portretului regelui Decebal pe 
Columna lui Traian, vezi amănunte la C. C. Petolescu, Decebal, regele dacilor, Bucureşti, 1991, (cap. „Regele 
Decebal”, pp. 35-40) cu bibliografia şi părerile specialiştilor referitoare la chestiunea identificării acestuia.
32 În acest sens, stindardul dacic (draco) apare înaintea ordinii succesiunii scenelor, printre armele şi însemnele 
care constituie pradă de război ale romanilor, pe basoreliefurile unor laturi ale soclului cubic al Columnei, vezi 
I. Miclea, op. cit., p. 12/2.
33 Gelu Florea, op. cit., p. 196.
34 Ibidem.
35 Ibidem.
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Redarea stindardului în diferite moduri este un adevărat ghid ce ne ajută la 
identificarea şi cunoaşterea funcţiei acestuia în cadrul scenei respective. În acest sens, în 
unele scene artistul modelator al stindardului a dorit să arate că, însemnul era arborat în 
interiorul unei cetăţi dacice ceea ce denotă că avem de-a face cu un însemn oficial, iar în 
alte cazuri simbolul de luptă este înălţat de draconar fluturând deasupra capului acestuia, 
pentru a indica locul de adunare a luptătorilor, direcţia de înaintare sau de retragere a 
trupelor ş. a. Pe soclul Columnei el apare reprezentat pe verticală (mai mult, într-o poziţie 
de repaus, statică, dar, având capul lupului cu gura căscată, de i se văd dinţii şi limba, iar 
corpul şarpelui cu vârful cozii puţin curbat).

Prezentăm mai jos, pe scurt, scenele Columnei, în care se află reprezentat stindardul 
dacic36 şi funcţia acestuia:

Scena XXIV: prezintă lupta de la Tapae37, localizată - după toate probabilităţile - în 
perimetrul relativ îngust al trecătorii Poarta de Fier a Transilvaniei. Scena comportă două 
episoade principale, care nu sunt de interpretat ca petrecându-se succesiv, ci simultan 
şi unitar pe întregul teatru al acţiunii38. În stânga e figurată armata romană39. În mijlocul 
scenei, în faţa soldaţilor, în planul al doilea, apare un castru roman, gata construit, în afara 
căruia, pe un loc ridicat stă Traian, reprezentat cu faţa spre bătălie, însoţit de un adjutant, 
ambii în ţinută de campanie40. În planul întâi desprinzându-se din masa legiunilor, trece în 
galop, prin faţa împăratului cavaleria auxiliară, îndreptându-se spre linia de bătaie41. 

Spre marginea de sus a scenei, în cer, deasupra auxiliarilor romani, apare imaginea 
simbolică a lui Jupiter Tonans („Tunătorul”), care, reprezentat numai cu bustul şi capul său 
pletos de „părinte al zeilor”, învăluit de o mantie fluturată de vânt, ridică puternicul său 
braţ pentru a lovi în masa luptătorilor daci cu fulgerul (nefigurat, poate pictat la origine şi 
şters în decursul timpului)42.

Partea din dreapta a scenei înfăţişează toiul luptei în timpul căreia se pare că a izbucnit 
o violentă furtună de vară, detaliu dăltuit pe această scenă a Columnei, care i-a favorizat pe 
romani producând tulburare în rândurile dacilor43. Vijelia a fost exploatată de daci, care au 
reuşit să execute o manevră de desprindere de inamic, după care au părăsit locul bătăliei44.

Linia dacilor comati şi pileati, care luptă energic cu arcuri şi săgeţi şi cu spade (pictate 
şi dispărute), se prelungeşte masiv spre o pădure din planul al doilea, unde printre stejari şi 
conifere (semn că e vorba de o regiune muntoasă), se văd înfipte steaguri dacice: un prapor 
şi doi balauri (dracones)45. În colţul din dreapta, din planul al doilea, printre ultimii copaci, 
înapoia unei ferestre a Columnei, atrage atenţia chipul unui pileat dac care, prin izolarea sa 
în spatele liniei de bătaie şi prin impresionantele sale trăsături de portret individual, justifică 
părerea lui Cichorius că îl reprezintă pe însuşi Decebal46. Stindardele dacice din această 
scenă au în acest caz, funcţia de identificare a prezenţei regale47 şi a ostaşilor săi (Fig. 2). 

Despre dragonul dacic din faţă, adică din dreapta vexillum-ului dacic din această 
scenă s-a opinat că ar fi Dumnezeul dacilor, acesta fiind asociat cu zeul Jupiter48.

36 Pentru imaginea stindardului dacic în legătură cu dacii de pe reliefurile Columnei lui Traian (scenele XXIV, 
XXIV-XXV, XXXI, XXXVIII, LVIII-LIX, LXIV, LXVI-LXVII, LXXV-LXXVI, LXXVII-LXXVIII–LXXVIII-LXXIX,CXXI-
CXXII), vezi Conrad Cichorius, Die Reliefs der Trajanssäule, Berlin-Leipzig, 1896-1900, accesibil la https://
commons.wikimedia.org/wiki/Category:Trajan`s_Column- Ciciorius (accesat la 09. 10. 2015).
37 Vezi şi Liviu Mărghitan, Stindardul dacic flutura la Tapae, în „Revista de Istorie Militară”, 1(65), 2001, pp. 
52-55.
38 Radu Vulpe, op. cit., p. 53.
39 Ibidem.
40 Ibidem.
41 Ibidem.
42 Ibidem, pp. 55-56.
43 Ibidem, p. 55.
44 Liviu Mărghitan, op. cit., p. 55. De fapt la Tapae romanii au obţinut succesul urmărit, dar nu prin efectul 
armelor, ci prin retragerea neaşteptată a dacilor, care au părăsit poziţia înainte de sfârşitul luptei, cuprinşi brusc 
de o teamă superstiţioasă sub impresia trăsnetului ucigător căzut în tabăra lor, vezi Radu Vulpe, op. cit., p. 57.
45 Radu Vulpe, op. cit., p. 54.
46 Ibidem, p. 55; vezi şi I. Miclea, op. cit, p. 37/XIX.
47 Vezi Gelu Florea, op. cit., pp. 195-196.
48 “În această scenă lui Zeus, numit de romani Jupiter îi este asociat în aceeaşi logică de zeu titular Dragonul 
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Scena XXIV-XXV: redă trei episoade; în planul cel mai îndepărtat, apare ca protagonist 
împăratul Traian înaintea unor fortificaţii dacice, iar în planul din faţă, pe de o parte, în 
stânga, incendierea unei aşezări inamice evacuate, pe de alta, în dreapta, retragerea unei 
trupe de daci49. Pe marginea superioară a zidului uneia dintre cetăţi, printre creneluri sunt 
înfipţi pari ţepe în vârful cărora au fost înfipte capete omeneşti, ca trofee de luptă şi un 
vexillum roman50. Între ele ca semn că cetatea aparţine dacilor, este înfiptă hasta unui 
stindard dac, purtând în vârf caracteristicul balaur51. Prezenţa unui vexillum roman (?)52 
printre cranii-trofee, pe zidul unei cetăţi ostentativ prezentată ca dacă, nu poate fi străină 
de ştirea din Cassius Dio (LXVIII, 9), că în înaintarea sa, Traian a dat peste locul unde se 
păstra steagul şi prăzile luate de Decebal de la romani cu prilejul dezastrului lui Cornelius 
Fuscus şi nerestituite complet în urma păcii cu Domiţian din anul 8953. Draco este arborat 
în mijlocul cetăţii dacice, încă libere lângă o clădire, care va fi fost locuinţa principelui, 
şi orientat cu totul în altă direcţie54. Stindardul dacic în cadrul acestei scene fiind însemn 
oficial are funcţia de identificare a cetăţii ca aparţinând dacilor (Fig. 3).

Scena XXXI: ilustrează contraofensiva dacică în Moesia, respectiv episodul înecării 
călăreţilor în Dunăre care precede o scenă de luptă55. Privind cu atenţie partea de jos a 
scenei, se poate observa că, în dreptul pieptului calului unui călăreţ care abia se mai ţine 
pe calul, care cu o mână îl struneşte de frâu, cu alta îl apucă de coamă „se zăreşte, căzut, 
capul de lup al unui steag dac”56. Într-un „registru” superior sunt redate două grupuri de 
pileati care poartă fiecare câte un draco57. În aceste trei cazuri, primul cu „restul steagului 
draco58, care probabil este întreg (dar se vede numai capul de lup, corpul de balaur fiind 
acoperit de apă), căzut în fluviu şi cele două grupuri de pileati în care fiecare stegar ţine 
câte un draco sunt însemne de luptă având sarcina de a distinge grupurile de luptători daci 
(Fig. 4).

Scena XXXVIII: conţine un atac roman asupra unei tabere (sau convoi) dacic. În 
ultimul plan se observă două care încărcate cu obiecte şi cu un obiect care este foarte 
asemănător cu un dracon, însă fără hampă (el nu este reprezentat în maniera obişnuită)59. 

Dacic. Plasate în acelaşi registru superior, cele două icoane asociate una celeilalte, conduc fără echivoc, la 
concluzia că Dragonul Dacic, îl desemna pe Dumnezeu, în concepţia dacilor, tot aşa după cum Jupiter îl 
desemna pe Dumnezeu în viziunea romanilor (...). Prea evidente sunt regulile de compoziţie ale scenei pentru 
a nu constata cu uşurinţă că odată cu înfruntarea armatelor are loc şi înfruntarea zeilor lor şi că masivul cap de 
lup, care se opune lui Zeus, are aici o cu totul altă funcţie a stindardului dacic (praporelui dacic sau vexillum-
ului dacic n. n.) plasat imediat lângă el tocmai pentru a ilustra prin comparaţie rostul său special (...). Redarea 
capului de lup printr-un semiprofil, plasarea lui la limita superioară a scenei, dar şi deasupra braţului ridicat de 
un oştean dac, urmând riguros modul de redare a lui Zeus plasat şi el deasupra braţului ridicat de un agresor 
roman, sunt tot atâtea detalii care evidenţiază analogia tratării celor două imagini ca procedeu plastic prin 
care este exprimată „în clar” echivalenţa celor două simboluri. De aici şi concluzia fermă că: Dragonul dacic 
îl desemna pe Dumnezeul dacilor, aşa după cum Zeus, numit şi Jupiter îl desemna pe Dumnezeul romanilor”, 
vezi George Liviu Teleoacă, Zeus şi dragonul dacic pe Columna lui Traian, în „Dacia magazin”, nr. 53, iunie 
2008. pp. 56-57.
49 Radu Vulpe, op. cit., p. 59.
50 Ibidem. 
51 Ibidem, p. 60.
52 Despre această scenă cu fortificaţii dacice unde în spatele zidului pe marginea superioară a acestuia este 
figurat şi un vexillum roman, Ionel Cionchin, scria: “În scena din Actul I, episodul 4,58, de pe Columnă putem 
vedea pe Traian în faţa unei aşezări dacice (imediat după lupta de la Tapae). În spatele zidului acelei aşezări, 
se văd înfipte în lănci craniile unor duşmani învinşi de geto-daci şi un vexillum în mijlocul căruia se găseşte 
semnul Sigma răsturnat. Sunt cinci cranii apropiate şi unul mai îndepărtat, reprezentând legiunea romană şi pe 
conducătorul ei. Semnul de pe vexillum este cel al şarpelui, simbolizând culoarea neagră, desemnându-l pe 
conducătorul legiunii, adjectival latin fuscus având accepţiunea de “negru”, întunecat, vezi Ionel Cionchin, 
Aspecte ale luptelor dintre geto-daci şi romani, în „Noi Tracii”, Anul XIX, nr. 184, februarie 1990, p. 12. 
Interesant este totuşi faptul că, un vexillum (roman?) a fost arborat pe zidul unei cetăţi dacice.
53 Radu Vulpe, op. cit., p. 60.
54 Vasile Pârvan, op. cit., (1926), p. 522.
55 Gelu Florea, op. cit., p. 196
56 Radu Vulpe, op. cit., p. 72.
57 Gelu Florea, op. cit., p. 196.
58 Radu Vulpe, op. cit., p. 74.
59 Gelu Florea, op. cit., p. 196.
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Se poate observa că, într-un vehicol este o amforă răsturnată şi un vas din metal preţios, „iar 
deasupra lor steagul dac în formă de balaur (draco)”60, înfăţişat pe orizontală, serpentiform. 
Deşi draco nu este reprezentat arborat, ci aşezat într-un car, unde nu i se vede hampa, el 
are rolul de a indica locul de adunare a oştenilor daci, în tabără (Fig. 5).

Scena LVIII-LIX: prezintă două episoade diverse, despărţite printr-o linie de stânci 
orizontală ondulată, marcând o coamă de munţi, dincolo de care se văd luptători daci, 
retrăgându-se în grabă, iar dincoace, în prim plan, este reprezentată incendierea unei 
clădiri dace de lemn de către soldaţi auxiliari romani61. Toţi dacii sunt comati, semn că 
nu reprezintă o trupă din grosul forţelor dace, ci numai un eşalon de avanpost, păzind o 
fortificaţie secundară de pe drumurile coamelor de munţi62. Grupul de comati au figurile 
agitate şi sunt ascunşi după o culme montană, de unde supraveghază înaintarea romană; în 
mijlocul lor, un fruntaş le arată cu braţul ridicat direcţia retragerii, spre dreapta; alături un 
stegar, cu capul întors în direcţie opusă63, ţine cu mâna dreaptă hampa unui draco, înălţat 
şi fluturând pe orizontală serpentiform, deasupra luptătorilor. Stindardul draco este figurat, 
având capul de lup şi corpul de balaur, orientat în profil, spre dreapta. În acestă scenă, ca 
însemn de luptă, stindardul dacic, are funcţia de a indica direcţia de retragere a eşalonului 
luptătorilor daci format din comati (Fig. 6).

Scena LXIV: reprezintă un grup de războinici daci (comati şi pileati) care, după o 
înfrângere se retrag din faţa cavaleriei maure64 spre o pădure. Ei sunt însoţiţi de un draco65 
susţinut în mâini de un pileat, semn că trupa învinsă a reprezentat o forţă destul de 
numeroasă66. Stindardul dacic înfăţişat pe orizontală, serpentiform, deasupra luptătorilor 
are rolul de-a indica direcţia de retragere67 (Fig. 7).

Scena LXVI-LXVII: redă o contraofensivă a dacilor, la bătălie participă însuşi împăratul. 
Este vorba de un atac al dacilor împotriva cartierului armatei romane reprezentat printr-un 
castru, situat pe o înălţime68. În a doua jumătate a scenei este figurată lupta, care a început 
printre copacii deşi ai unei înălţimi. La extremitatea din dreapta a scenei, în spatele palisadei, 
în tabăra dacă din pădure, apar, cete de pileati şi comati înarmaţi grăbindu-se spre locul 
luptei. În ceata din rândul de sus, printre comatii care îndeamnă la luptă, este figurat un pileat 
ţinând un prapur (vexillum), iar deasupra comatului din faţa sa se vede caracteristicul steag în 
formă de balaur (draco)69. Ambele steaguri (vexillum şi draco), reprezentate în această scenă 
au funcţia de a distinge formaţiunile de luptă ale dacilor (Fig. 8).

Scena LXXV-LXXVI: reprezintă supunerea dacilor într-un cadru de măreaţă 
solemnitate, în timpul ceremoniei încheierii păcii din anul 102, unde cu certitudine este 
înfăţişat regele Decebal, uşor supradimensionat70. În legătură cu steagurile daco-geţilor 
reprezentate în această scenă, s-a făcut următoarea remarcă: ”în faţa lui Decebal, cu care 
se termină procesiunea, se văd steagurile dace: doi balauri (dracones) şi doi prapori de 
pânză (vexilla)”71. Referindu-ne aici, numai la stindardele dacice, după opinia noastră, ele 
au fost arborate ca însemne oficiale în cadrul ceremoniei de încheiere a păcii. În acest sens, 
despre „draco”, s-a subliniat că: ” având în vedere contextele în care apare pe reliefurile 
Columnei este posibil, de asemenea, să fi fost asociat cu persoana monarhului poate ca 
însemn oficial72. El are în acest caz, funcţia de identificare a prezenţei regale73 (scenele 
XXIV şi LXXV-LXXVI). Cu alte cuvinte, în doar două cazuri sunt înfăţişaţi câte doi draconi 

60 Radu Vulpe, op. cit., p. 84.
61 Radu Vulpe, op. cit., p. 120.
62 Ibidem. p. 121.
63 Ibidem.
64 Gelu Florea, op. cit., p. 196.
65 Ibidem.
66 Radu Vulpe, op. cit., p. 130.
67 Vezi această scenă la Ibidem, p. 129 şi la Florea Bobu Florescu, op. cit., LXIV, Tafel L, 157-159.
68 Radu Vulpe, op. cit., p. 132.
69 Ibidem, p. 134.
70 Vezi Gelu Florea, op. cit., p. 196 şi Radu Vulpe, op. cit., p. 147.
71 Radu Vulpe, op. cit., p. 148.
72 Gelu Florea, op. cit., p. 198.
73 Ibidem, p. 196.
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şi un însemn asemănător vexillum-ului şi atunci prezenţa regelui în cadrul acestei scene 
este indubitabilă (este posibil ca artistul sau artiştii Columnei să fi recurs la o accentuare 
prin repetiţie)74. Fig. 9.

Scenele LXXVII-LXXVIII – LXXVIII – LXXVIII-LXXIX: înfăţişează Victoria încadrată 
de două trofee de arme pe care (şi sub care) se află asemenea dracones. Cât priveşte 
stindardele geto-dacilor capturate de romani, ele sunt înfăţişate la baza celor două trofee 
de arme, aşezate de o parte şi de alta a Zeiţei Victoria, alegorie reprezentată pe Columna 
lui Traian, cu referire la primul război daco-roman. La baza ambelor trofee, atât la cel 
din stânga zeiţei, cât şi la cel din dreapta acesteia, printre armele duşmane capturate de 
romani: scuturi, prapuri daci de pânză (vexilla)75, suliţe, săbii scurte, coifuri conice, tolbe 
cu săgeţi sunt figuraţi şi balauri dacici (dracones)76. Aici stindardele dacice au sarcina de a 
prezenta trofeele capturate de către romani. În această ipostază, stindardul dacic apare ca 
trofeu destinat victoriei romane, având în acest caz, o funcţie statică, decorativă77 (Fig. 10). 
În acest sens, după părerea noastră, el a fost figurat şi la baza Columnei, pe unele laturi ale 
piedestalului acestui monument (neilustrat).

Scena CXXI - CXXII: ne arată scena distribuirii apei unei mulţimi de pileati şi comati 
sau a otrăvirii unei părţi a nobililor daci în cetate. O parte dintre luptătorii comati şi un 
pileatus, înarmaţi, se retrag din fortificaţie şi duc cu ei steagul oastei dace cu chip de lup78. 
Aici, stindardul ca însemn de luptă are funcţia de a indica războinicilor daci, direcţia de 
retragere din fortificaţia asediată de romani (Fig. 11).

Din ansamblul datelor prezentate mai sus, reiese faptul că stindardul dacic (draco) 
reprezentat pe scenele Columnei lui Traian are mai multe funcţii, unele sunt identice, altele 
diferă de la o scenă la alta.

74 Ibidem.
75 Despre praporul dacic (vexillum), vezi Augustin Mureşan, În legătură cu vexillum-ul geto-dacilor, în „Buletinul 
Muzeului Militar Naţional”, I, Serie Nouă, Partea II, nr. 1/2003, Partea II, pp. 40-45.
76 Vezi W. F. Fröehner, op. cit., Planche 107 (tome II), Conrad Cichorius, op. cit., LXXVIII/204-206 ; K. Lehmann-
Hartleben, op. cit., Tafel 37; I. Miclea, op. cit., p. 114/LXVI.
77 Vezi şi Vasile Tomescu, op. cit., p. 103.
78 Radu Vulpe, op. cit., p. 209.

Fig. 1. Stindarde (dracones), după Vasile Pârvan.
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Fig. 2. Columna lui Traian. Scena XXIV (după C. Cichorius).

Fig. 3. Columna lui Traian. Scena XXIV-XXV (după C. Cichorius).
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Fig. 4. Columna lui Traian. Scena XXXI (după C. Cichorius).

Fig. 5. Columna lui Traian. Scena XXXVIII (după C. Cichorius).
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Fig. 6. Columna lui Traian. Scena LVIII-LIX (după C. Cichorius).

Fig. 7. Columna lui Traian. Scena LXIV (după C. Cichorius).

11

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



50 Augustin Mureşan

Fig. 8. Columna lui Traian. Scena LXVI. (după C. Cichorius).

Fig. 9. Columna lui Traian. Scena LXXV-LXXVI (după C. Cichorius).
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Fig. 10. Columna lui Traian. Scena LXXVIII (după C. Cichorius).

Fig. 11. Columna lui Traian. Scena CXXI-CXXII (după C. Cichorius).
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